

# 体育经济掀热潮

## 赛事赋能增活力

### ——焦作体育上半年亮点回眸

本报记者 孙军

广泛开展体育赛事“进景区、进街区、进商圈”活动，承办十余场省级及以上体育赛事并实施配套旅游景区优惠政策，赛事经济持续升温；全民健身基础设施建设持续加强，我市人均占有体育场地面积达2.76平方米，位居全省前列；加强竞技体育人才培养，推进体教深度融合，举办“奔跑吧·少年”系列赛事活动，为体育强市建设注入新活力……

记者从7月18日召开的市体育局2025年上半年工作总结暨重点工作推进会上获悉，2025年上半年，焦作体育呈现出蓬勃发展的良好态势，体育工作稳中有进、亮点纷呈，特别是通过狠抓赛事经济、推动“体育+”“+体育”等举措，实现体育与文化、旅游、商业深度融合，为城市发展注入了新活力。

#### 体育产业谱新篇 激活经济新动能

重点项目筑牢发展基石。中原水上运动中心、青少年健身中心、体育中心全民健身中心等一批标志性工程加快推进，自行车环道项目串联起城市生态廊道。这些项目建成后，将形成集训练、竞赛、休闲于一体的体育综合体，为产业发展提供硬件支撑。

“山水太极”品牌彰显魅力。依托南太行山脉、南水北调水域等自然资源，市体育局积极申报国家高质量户外运动目的地，《河南省焦作市“山水太极”高质量户外运

动目的地建设方案》勾勒出山地、水上、太极运动融合发展蓝图。“跟着赛事游焦作”活动推出景区优惠政策，5月以来各收费景区接待参赛嘉宾超200人次，体育赛事与文旅消费形成良性互动。

场馆运营探索新模式。市太极体育中心变身“文体商综合体”，“体育大拜年”“惠民团车活动”及曲艺表演等10余项活动吸引12万人次参与，春节期间客流量创历史新高。20万元体育消费券的发放，激发了市民的运动消费热情。在我市体育产业推介会上，15项赛事活动与16个合作项目的发布，引来社会资本积极参与，形成“政府引导、市场运作”的良性生态。

#### 全民健身提升质效 绘就民生幸福画卷

基础设施网络持续织密。今年年初以来，市体育局紧扣群众“健身去哪儿”需求，加速推进体育民生工程落地。15个多功能运动场崭新亮相，50个口袋体育公园与4个健身驿站选址敲定，500件传统健身器材与300件智能健身器材更新工程进入招标阶段，小型全民健身中心建设稳步推进。各县（市、区）同步发力，全年预计投入1000余万元，让居民在“家门口”就能享受运动乐趣。截至目前，我市人均占有体育场地面积达2.76平方米，位居全省前列。

赛事活动掀起全民健身热潮。全国武术套路锦标赛、“公仆杯”乒乓球赛等十余场省级及以上赛事接连上演，迎新年长跑、全

民健身展示交流活动等20余场群众赛事人气回升。今年上半年全市各级各类赛事累计达201场次，12.88万人次直接参与，辐射带动50万名群众动起来。

科学健身服务不断升级。500余名社会体育指导员活跃在社区广场，开展志愿服务；近50场健身技能展示、健康讲座走进基层；1.47万名市民完成体质监测，为科学锻炼提供依据。解放区、山阳区运动促进健康服务站建设，让“运动处方”走进社区，体卫融合的创新实践让健康守护触手可及。

#### 竞技体育强根基 人才培育蓄后劲

赛事矩阵点燃少年运动激情。田径场上的冲刺、体操馆内的腾跃、轮滑场上的飞驰……“奔跑吧·少年”系列赛事覆盖12个项目，贯穿全年。“六一”亲子运动会创新采用直播形式实时同步赛事进程，累计吸引61万余人次浏览，有效提升了赛事影响力。

体教融合走出特色路径。成功申报2个省级“冠军进校园”活动、6个青少年体育夏令营，9所学校挂牌“武术进校园试点单位”，3所体教融合示范校成为育人标杆。修武县、山阳区入选省级新型青少年体育训练阵地试点，为青少年搭建起从校园到赛场的成长阶梯。

人才培养机制持续完善。今年上半年完成85名优秀苗子选拔，297名新注册运动员加入训练体系，73名新生通过严格测试进入专业训练序列。教练员队伍“充电赋能”

与项目布局优化同步推进，市业余水上运动学校新增羽毛球项目，市体育馆中心引入轮滑、攀岩等新兴项目，为竞技体育注入多元活力。今年上半年，我市健儿参加各级比赛，共获得国际比赛金牌1枚，全国比赛金牌23枚、银牌14枚、铜牌12枚，河南省比赛金牌63枚、银牌74枚、铜牌88枚。截至目前，培养输送的王浩宇等27名运动员获得2025年第十五届全国运动会参赛资格。

#### 品牌聚力扬优势 体育文化展自信

深度挖掘和放大“世界太极城”与“全国篮球城市”两大核心品牌价值，提升城市体育文化影响力和美誉度。

在太极拳打造上，承办“亚洲太极拳日”展演、全国太极拳公开赛等9场高规格赛事，吸引5万余人参与；出台《太极拳发展专项行动方案（2025—2027年）》，明确“五个维度”18项任务，规划三年发展路径；创新云端直播平台，在多平台发布作品120余条，播放量18万余次；推进第十二届中国·焦作国际太极拳大赛筹备工作，开展太极拳“六进”、拳师评定及技击研究推广培训，助力太极拳文化发展。

在篮球品牌建设上，完成全市首套幼儿篮球操教学视频录制，夯实项目普及基础；NBL联赛河南队主场落户焦作，与省体育局共建男子篮球职业俱乐部，引导企业参与，盘活场馆资源，带动第三产业发展，提升城市篮球美誉度。

# 省第十六届万村千乡农民篮球赛启动

焦作体育  
与您同行



焦作体育微信公众号

本报讯（记者孙军）激情夏日，战鼓擂响。7月18日，省第十六届万村千乡农民篮球赛焦作赛区马村区篮球赛开赛，来自该区7个街道的11支农民篮球队齐聚一堂，开启为期9天的精彩对决。

自省第十六届万村千乡农民篮球赛焦作赛区活动启动以来，全市各县（市、区）积极响应，先后在辖区乡镇、行政村组织篮球选拔赛，赛事异彩纷呈。

为贯彻国家体育总局等12部委《关于体育助力乡村振兴工作指导意见》精神，落实河南省相关实施方案要求，市体育局定于7月至9月举办河南省第十六届万村千乡农民篮球赛焦作赛区赛事。本次赛事依托当地乡村生态与人文优势，以农村居民为主体，通过打造特色篮球精品赛事，提升农村居民的幸福感与获得感，助力体育强市和健康焦作建设。

本次赛事由市体育局主办，市篮球协会及各县（市、区）体育主管部门承办，突出全民健身与乡村振兴深度融合。

比赛分乡镇赛、县（市、区）赛、市级决赛三个阶段，7月至8月进行前两阶段比赛，9月举行市级决赛。其中，乡镇赛以行政村为单位组队，由各县（市、区）组织，侧重互动类（亲子篮球赛、技巧接力等）和展示类活动（乡村传统体育、农产品集市等），选拔乡镇代表队。县（市、区）赛是主办方组织乡镇代表队参赛，篮球基础好的乡镇可增派队伍，选拔晋级市级决赛的队伍，兼顾竞赛与互动展示。市级决赛将于9月在博爱县举行，各县（市、区）冠军队参与角逐，优胜队将代表焦作市参加全省总决赛。

此次赛事“农民唱主角”，通过三级赛事体系激活乡村体育活力，将全民健身与乡村振兴、文化展示相结合，为建设体育强市和健康焦作注入新动能。

为确保赛事顺利推进，市体育局发出通知，明确多项保障要求。在组织领导方面，各县（市、区）及相关单位要成立专门机构，细化任务分工，压实责任，建立“任务有落实、落实有主体、主体有责任”的协同机制，保障赛事落地见效。安全防范上，按“属地管理、分级负责”原则，举办地体育部门需加强场地设施及安全防护检查，联动农业农村、公安、卫生健康、应急等部门形成合力，制订组织方案、安全应急预案及熔断机制，明确分工与责任。赛风赛纪方面，要求各级单位严格落实竞赛规则，以底线思维抓好风险防范，加强队伍教育，杜绝不文明赛场行为，营造健康竞赛环境。同时，各地需制订宣传方案，发挥媒体及互联网优势，构建全媒体传播矩阵，提升赛事传播力与影响力。

## 市青少年苗子运动员 选拔训练营开营

本报讯（记者孙军、赵改玲）7月18日，由市体育局主办，市业余水上运动学校承办的2025年“奔跑吧·少年”焦作市青少年赛艇、皮划艇、自行车、羽毛球苗子运动员选拔训练营在市太极体育中心开营。本次训练营的举办，旨在发掘和培养优秀体育后备人才，夯实我市竞技体育后备人才基础，助力我市青少年体育事业高质量发展。

市业余水上运动学校成立以来，向国家队、省队以及各大学输送了吴强、李洋、樊爱玲、赵新艳、姚守磊、魏苗、王孟杰、杨孟帅等大批优秀体育人才，培养的运动员获得了4个世界冠军、9个亚洲冠军、80余个全国冠军。

国运兴则体育兴，少年强则中国强。训练营的举办将促进体教全面深度融合，拓宽体育后备人才培养渠道，提高我市赛艇、皮划艇、自行车和羽毛球项目梯队建设质量和整体训练水平，扩大项目影响力和社会知名度，为进一步带动青少年体育蓬勃开展、提升我市竞技体育综合实力作出积极贡献。

## 我省第六次国民体质监测 走进马村区

本报讯（记者孙军、赵改玲）“走，咱们测体质去！”7月21日上午，马村区马村街道下马村的老人们互相招呼着，兴高采烈地前往村党群服务中心。当天，河南省第六次国民体质监测工作组来到这里，为200余名60岁至79岁的老人免费进行体质监测。

此次监测工作由省国民体质监测中心测试队联合市体育局、马村区体育部门及街道办事处工作人员共同开展。测试项目涵盖身高、体重、血压、肺活量等12项指标，通过坐位体前屈、握力测试、平衡力检测等，全面评估老人身体素质。测试数据实时录入系统，最终生成个性化的体质综合评价报告，帮助老人了解自身健康状况。

国民体质监测是国家自2000年起实施的重要民生工程，每五年开展一次。本次河南省监测对象覆盖3岁至79岁人群（不含7岁至19岁青少年），我市作为抽样地区共设7个监测点，计划对2600余人进行体质监测。目前幼儿段监测已全部完成，老年段监测正有序推进。

“这些数据将为政府制定全民健身政策提供科学依据。”市体育局相关负责人表示，通过长期追踪国民体质变化规律，能够更有针对性地完善公共体育服务，提升全民健康水平。据悉，本次监测特别关注城乡差异，样本按居住地、职业等要素科学分配，以确保数据具有代表性。

## 赛事快递

### 全国田径后备人才短跨跳挑战赛落幕 我市健儿获2金2铜

本报讯（记者孙军）记者昨日从市体育运动学校获悉，2025年全国田径后备人才短跨跳项目训练营暨挑战赛于近日在河北奥体中心收官，来自全国40支代表队的235名运动员在短跨、跳跃等44个小项中展开角逐。市体育运动学校运动员凭借出色发挥，一举夺得2金2铜，秦睿、卢一飞分别获评“优秀运动员”“优秀教练员”。

赛事按性别设U16、U18两组，我市选

### 省青少年跆拳道冠军赛举行 我市健儿斩获7金7银11铜

本报讯（记者孙军）记者昨日从市体育运动学校获悉，近日在漯河市举行的“奔跑吧·少年”2025年河南省青少年跆拳道冠军赛上，市体育运动学校跆拳道队获得7金7银11铜以及19个第五、1个第六、团体总分第三名的优异成绩，并荣获体育道德风尚奖。

本次比赛设个人、团体及品势等百余个竞赛项目，覆盖男女多个年龄段。

组别，共吸引全省20支代表队的890名青少年选手参加。经过激烈角逐，我市运动员何怡冉获女子甲组49公斤第一名，钦宇航获男子甲组48公斤第一名，武夷轩获女子乙组42公斤第一名，王宸获男子乙组-78公斤第一名，孙琪伟获男子丙组59公斤第一名，崔雪珊获女子乙组52公斤第一名，郭翰森获男子乙组45公斤第一名。